

第二章 文獻探討

第一節 多元智慧理論基礎及教育內涵

在過去五十年，一般皆認為人類腦力潛能開發還不到百分之一，這個看法也加速人類對心智及腦力系統的開發研究，研究發現，傳統對學習及人類潛能的觀念備受質疑，主要有幾個要點（Lazear, 1992, 8-9）：

一、智慧並非是一成不變及固定的事實：

過去認為智慧多多少少是經由先天遺傳而固定下來，可經由測驗量化算出 IQ 商數，此商數即代表個人的智能。這種觀念窄化智慧的定義，並未把環境、文化及社會化等可能影響智力發展因素考慮在內。事實上，人終其一生，智慧可以不斷提升及擴展。

二、智慧可經由學習及教導得來：

智慧的發展，以神經心理學為基礎，心智功能於任何年齡及能力階段都可以獲得改進，各式各樣的練習活動可以幫助人加強及提高智能運用的技巧。

三、智慧是多面向的現象，可能於身心腦不同的階段中產生：

人類認識、知覺、學習及過濾資訊的方式有許多種方法，多元智慧即描述多種認識的能力。目前至少有七種認知的方式，可能還有其他未開發的智慧。

Gardner (1983) 於智力架構 (*Frame of Mind*) 一書，對智慧一詞作具體務實的界定，他認為智慧是一種解決問題的能力或對特殊文化背景有貢獻的能力，對人類知識之傳遞與感情之表達甚為重要。換句

話說，他把智慧描述為解決問題的能力、為自己所處社區文化做出貢獻的能力，以及追求新的挑戰能力。這個定義著重在動態的歷程—解決問題和為他人貢獻—這也是在大部分的課堂中常見的活動 (Campbell & Campbell, 1999；梁雲霞譯，民 89)。事實上，Gardner 根據神經解剖學的特性，將不同的心智功能歸於腦的不同的部位。有關腦的外科手術及研究顯示，腦部受傷後病變的病人，腦傷會影響某種智慧，也保存某種智慧之完好無缺，此說明不同的智慧能力存在於相當自主性的大腦系統中。智慧有自己的可塑性與關鍵期，智慧由於參加某一些文化活動而觸發，在智力發展上，每項活動在幼年時期有其出現的時機，一生有顛峰階段，老年會有迅速逐漸下降的規律。如音樂作曲能力，幼年至老年時期皆保持活躍，甚至老年更加旺盛，而數學—邏輯能力，則大多由青少年發展出來，其創造力在中年階段走下坡。由此可知，智慧發展有其可辨認之里程碑，與訓練或生理成熟有關（封四維，民 89）。表 2.1.1 及表 2.1.2 描述七項智慧及其大腦理論基礎：

表 2.1.1：多元智慧論總表（一）

智 慧	核心成分	符號系統	優異表現
語 文	對聲音、結構、意義、文字及語言的敏感性	語音式語言 (如英語)	作家、演說家
邏輯—數學	對邏輯或數字敏感並能分辨出；能處理一長串的推理	電腦語言 (如 Pascal)	科學家、數學家
空 間	能準確感覺視覺空間及表現轉換最初的感覺的能力	表意語言 (如中文)	藝術家、建築師
肢體—動覺	能控制身體活動及靈巧處理事務的能力	手語、點字	運動員、舞蹈家、雕塑家
音 樂	能創作並欣賞節奏、音調、音色；欣賞音樂的表達形式	音樂符號系統、摩斯密碼	作曲家、演奏家
人 際	能適切地辨別及回應他人的情緒、脾氣、動機及期望	社交暗示（如動作及臉部表情）	顧問、政治領導
內 省	能接近自己的感情生活及區分自己情緒的能力	自我的符號（如夢境和藝術品）	心理治療醫生、宗教領袖

資料來源：Armstrong, 2000; 李平譯，民 87，p. 2。

表 2.1.2：多元智慧論總表（二）

智 慧	神經系統	發展因素	文化評價的方法
語 文	左顳葉及額葉 (如布洛卡/韋尼克區)	兒童早期激發； 直到老年保持健康	口述歷史、講故事、 文學等
邏輯—數學	左頂葉、右半腦	青少年及早期成年 達到高峰	科學發現、數學理 論、計算和分等系統
空 間	右半腦後區	兒童早期拓樸學的 思考使得歐幾理德 示例在九、十歲左 右發生；藝術眼光至 老年保持健康	美術作品、航行 系統、建築設計創作 等
肢體—動覺	小腦、基底神經 節、運動皮質	因成分或領域 而有所不同	公益、體育表演、 戲劇表演、舞蹈 形式、雕塑等
音 樂	右顳葉	最早發展智能；天才 常經歷發展上的危機	音樂作曲、演奏、 錄音等
人 際	額葉、顳葉（特別 是右半球）、邊緣系統	在出生後三年的 關鍵期內 依戀/團結的發展	政治文件、 社會機構等
內 省	能接近自己的感情 生活及區分自己 情緒的能力	在出生後三年的 關鍵期內形成自我 與他人之間的界線	宗教系統、心理學 理論、通過儀式等

資料來源：Armstrong, 2000; 李平譯，民 87，p. 3。

如 2.1.1 表所示，不同智慧採用不同的符號系統，如英語屬語音式語言，與中文之表意符號不同；有些符號是具體的，如動作與表情；有些符號是抽象的，如音樂符號，但若精通其中一種，則有不同傑出之表現，如科學家精通電腦語言。表 2.1.2 顯示，不同智慧所對應之大腦區域不同，其主要發展階段也不一樣，其對文化做出的貢獻也不同。具體而言，這七種智慧的能力為何，Thomas Armstrong (2000) 具體描述以下（李平譯，民 87）：

語文智慧 (*linguistic intelligence*) 指一個人能有效運用口頭語言或書寫文字的能力。這項智慧包括把句法、音韻學、語意學、語言實用學結合並運用的能力。這些使用包括修辭學、記憶法、解釋及後設語言。

邏輯—數學習慧 (*logical-mathematical intelligence*) 指一個人能有效地運用數字和推理能力。這項智慧包括對邏輯的方式和關係、陳述和主張、功能及其他相關的抽象觀念的敏感性。用於邏輯—數學習慧的各種步驟包括：分類、分等、推論、概括、計算和檢定。

空間智慧 (*spatial intelligence*) 指一個人能準確地感覺視覺空間，並把所知覺的表現出來。這項智慧包括對色彩、線條、形狀、形式、空間及它們之間關係的敏感性。這其中也包括將視覺和空間的想法立體地在腦海中呈現出來，以及在一個空間的矩陣中很快地找出方向的能力。

肢體—動覺智慧 (*bodily-kinesthetic intelligence*) 指一個人善於運用整個身體來表達想法和感覺，以及運用雙手靈巧地生產或改造事物。這項智慧包括特殊的身體技巧，如協調、平衡、敏捷、力量、彈性和速度，以及自身感受的、觸覺的和由觸覺引起的能力。

音樂智慧 (*musical intelligence*) 指一個人能察覺、辨別、改變和

表達音樂的能力。這項智慧包括對節奏、音調、旋律或音色的敏感性。一個人對音樂能夠象徵性地或「從上而下 (top-down)」地理解，形式地或「從下而上 (bottom-up)」地理解，或兩者兼而有之。

人際智慧 (interpersonal intelligence) 指一個人能察覺並區分他人的情緒、意向、動機及感覺的能力。這包括對臉部表情、聲音和動作的敏感性，辨別不同人際關係的暗示，以及對這些暗示做出適當反應的能力。

內省智慧 (intrapersonal intelligence) 指一個人有自知之明，並據此做出適當行為的能力。這項智慧包括對自己相當瞭解，意識到自己的內在情緒、意向、動機、脾氣和欲求，以及自律、自知和自尊的能力。

Gardner 曾觀察某些實驗心理學研究，親眼目睹每項智慧獨立運作的情形。受試者專精一種特殊技能（如閱讀），但該項技能不能轉換成其他技能（如數學）。同樣的，個人所有擁有的能力是有選擇性的。有些人可能記憶文字的能力超強，但記不住人的面貌；有些人對音樂感覺敏銳，但對說話的聲音卻不敏銳。因此，每項認知官能 (faculty) 有其智慧專屬 (intelligence-specific)，即人們可以在每項認知領域裡，以不同的熟練度來表現七項智慧，因此可以肯定的是，每個人都具備七項智慧，可能某些智慧很發達，某些智慧較不發達，但只要給予適當的鼓勵、充實與指導，每個人七項智慧都可以發展到適當的水準。

就實際的生活而言，沒有任何智慧是單獨存在的，往往要同時運用好幾種智慧來完成一件事，智慧總是相互作用。如學煮一頓飯，一個人必須看食譜（語文智慧），依照食譜的指示正確的用量（邏輯—數學智慧），做出適合所有人口味的飯菜（人際智慧），同時也適合自己

的口味（內省智能）。更有趣的現象是，每一項智慧裡都有多種表現智慧的方法，一個人可能不識字，但語文智慧很高，因為他能講生動的故事或語彙表達非常豐富，因此在特定的領域裡，沒有一組標準特質來判斷某人這方面聰明與否（Armstrong, 2000；李平譯，民 87）。

未來主義相信，二十一世紀的學生需要更高的溝通技巧，包括聽說讀寫與較高層次的思考技巧，以使他們成為批判的創造者。學生需要的技巧包括知覺學習與評量、研究與組織資訊、健康的自我觀念、自我管理的技巧、自我創新的態度、自我負責健康與福祉、與他人合作解決問題等，此外，學生也創造新科技，這些技巧的學習及大腦相容的模式有獨特的相關。多元智慧理論即依據 Caine (1991) 等人在「教學與人腦之關係」的研究發現建立。這些發現從學習理論的觀點來說，蘊含「以學習者為中心」的教育內涵（林美玲，民 90，58-59）：

- 一、學習是有機體整體的生理經驗。影響我們的生理或情感狀態的事物也影響我們的學習能力，因此學校必須考慮學生的健康情況並認知兒童成熟的差異，教師必須創造支持性與相互尊重的學習環境。
- 二、尋找意義是人類大腦的基本功能，與生俱來，且意義的建構在類型中發生。大腦經由分辨與創造類型發現意義，大腦抗拒無意義與孤立的資訊片斷。此外，大腦在類化經驗的同時，也尋找新奇與挑戰，因此學校應提供一個類似、易於瞭解、複雜但富有挑戰性與有意義的教材。
- 三、大腦記憶系統用於處理背誦機械的學習、立即回憶、及空間記憶。事實與技巧被實際練習，與我們的先備知識有關，而且在有意義的情境中呈現時，才能有效的運作於大腦中。亦即，當學習在於空間記憶時，大腦的瞭解與記憶最佳。所以，

教師應增加使用「真實生活」的經驗於教學中。

四、大腦同時執行許多功能，能知覺並創造部分與整體的關係。

優良的教學應使用多元的方法去協調與處理部分與整體，當部分與整體被忽視時，學習就會發生困難。部分與整體的交互作用深具意義，例如文字與文化在真實的完整的語言經驗中最能被瞭解與精熟，科學的原理原則在科學情境中處理最佳。

五、學習因挑戰而提升，但為威脅所抑制。在適當的挑戰下，大腦的學習最佳，但在威脅下，知覺領域窄化而不具彈性，喪失大腦部分功能而抑制學習。因此，教師與行政人原應創造適於學生學習的、放鬆的、警覺性的情境，亦即營造低威脅及高挑戰的氣氛。

六、每一個體的大腦是獨特的。人類有相同的生理系統及情感，但被不同地整合於每一個體的大腦中。另外，學習會改變大腦的結構，學的越多，則變得越獨特。因此，教師應使用各種不同的策略，以利學生表達視覺、聽覺、觸覺及感情的偏好，學生可依個人興趣選擇，促使大腦作最佳的運作。